

ПУТИ РОССИИ - 2013

22-23 марта с.г. состоялся 20-ый международный симпозиум «Пути России: альтернативы общественного развития 2.0».

Первое десятилетие своей истории симпозиум проходил под вопросом «Куда идет Россия?». Судя по смене названия, в представлениях обществоведов о реальных и потенциально возможных траекториях национального развития появилась некоторая определенность. Как бы то ни было, вопрошание сменилось на назывную форму, и в этом можно увидеть определенный симптом.

Вторая, конкретизирующая часть заголовка симпозиума, повторяет формулу первых двух лет его истории («альтернативы общественного развития»), однако сегодня речь идет уже об альтернативах 2.0.

Тем не менее для организаторов симпозиума очевидно, что как и 20 лет назад, вопрос о путях развития России остается открытым¹.

Вступительное слово по традиции произнес Теодор Шанин. В тематике пленарных докладов тема поиска *путей* национального развития была выдержана последовательно и широко. Выступление Б. Дубина «Социальные науки и социальная реальность: 20 лет симпозиума “Пути России”» подводило некоторые итоги 20-летних усилий социальных ученых по осмыслению социальной реальности. Доклады Д. Орешкина («Россия после СССР и Путина: коридор невозможностей») и М. Урнова («Россия: виртуальные и реальные политические альтернативы») анализировали эту реальность преимущественно в плане содержащихся в ней политических возможностей и невозможностей. А. Зорин (доклад «Птица-тройка, кто тебя выдумал? Метафора “пути страны X”: истоки, смысл, явные и скрытые импликации») попытался эксплицировать метафору *пути*, которая с самого начала определяла тематическую конфигурацию симпозиума.

¹ См.: Пути России -2013 [online]. Дата обращения. 27.03.2013. URL: <<http://www.msses.ru/science/konferentsiya-puti-rossii/puti-rossii-2013.php>>.

В рамках симпозиума прошли восемь секций:

Секция **«Гражданское и общественное участие в современной России: мобилизация, протест, солидарности»** (руководитель Иван Климов) почти целиком была посвящена протестному движению 2011–2012 годов, наиболее яркие проявления которого были связаны с выборами в Государственную Думу и выборами Президента РФ. Осмыслить этот феномен, понять мотивы и идейную конфигурацию протеста, роль и поведение различных его акторов — эти задачи определили тематическое пространство данной секции.

Секция **«Либерализация старения»** (руководители Дмитрий Rogozin и Антон Смолькин).

Вынесенная в заглавие секции концептуализация Дж. Винсента предлагает взглянуть на перспективы позднего возраста без ставших привычными медикалистских интерпретаций старости как периода зависимости и доживания. Участники секции пытались выйти к новому, позитивному прочтению и переопределению старения с учетом увеличивающейся продолжительности жизни, новых условий труда, коммуникации, досуга, семейных отношений, способов самореализации.

В работе данной секции особенно отчетливо чувствовался международный статус симпозиума благодаря широкому участию специалистов из Австралии, Британии, Финляндии и Франции.

Секция была организована при поддержке Благотворительного фонда «Ладога».

«Вызовы культурного разнообразия в постсоветском мире» (руководители секции Ольга Здравомыслова, Владимир Малахов, Эмиль Паин).

Западный мир, по мнению социологов, не справляется сегодня «с вызовами культурного разнообразия». Ситуация на постсоветском пространстве в этом отношении отличается особой напряженностью. Социологическое осмысление этих «вызовов», проблема выработки диалога между носителями разных культур, идей и ценностей — такова тематика, на которой было сосредоточено внимание участников секции.

«Пути провинциальной России: прошлое и настоящее» (руководители Теодор Шанин и Александр Никулин).

Секция подводила итоги 20-летнего изучения российской провинции и задавала перспективы дальнейшей исследовательской работы. Первый день работы секции был посвящен памяти профессора В.П. Данилова, который стоял у ее истоков, возглавляя данное направление на симпозиумах 1990-х годов.

На второй день участники рассмотрели актуальные вопросы развития российских регионов в широком тематическом и географическом диапазоне.

Секция была организована при поддержке Фонда Розы Люксембург.

«Европейский дом 2.0: Европа в российской внешней политике» (руководитель Сергей Уткин).

Секция была посвящена проблемам европейской интеграции в формате «Европейского дома 2.0». Концепция общего европейского дома, в сознании многих людей ассоциирующаяся с перестройкой и внешнеполитическим курсом М.С. Горбачева, не утратила своей актуальности, поскольку имеет под собой объективные географические и экономические основания. Между тем реализация данной концепции сопряжена со значительным числом проблем и противоречий. Основной задачей секции был анализ возможностей построения единого европейского дома с учетом реальных возможностей и ограничений, обусловленных спецификой ситуации в каждой из стран — потенциальных участниц.

«Организационные трансформации» (руководители Вероника Кабалина, Игорь Гурков, Евгений Моргунов).

Секция была посвящена анализу тенденций организационного строительства, обусловленных меняющейся социальной средой. Секция состояла из трех тематических разделов: «Развитие институтов и практик управления», «Организационное и управленческое развитие», «Человек в изменяющейся организации».

«Порядок и солидарность в меняющемся мире» (руководитель Александр Филиппов).

Проблематика секции определялась двумя базовыми концептами — *навязанного порядка и спонтанного порядка*. В современной России наблюдаются тенденции, связанные как с первым (что отражается в тематике «полицирования» и «полицейского государства»), так и со вторым концептами, и эти процессы нашли отражение в докладах участников секции.

«Права человека как высшая конституционная ценность: 20 лет пути» (руководитель Дмитрий Дождев).

На заседании секции были рассмотрены исторические, философские и юридические подходы к пониманию прав человека. Интерес участников секции к этим вопросам был инициирован прежде всего проблемой соблюдения прав человека в современной России.

Кроме того, в рамках симпозиума прошли четыре круглых стола: **«1993 год и кризис советской демократической интеллигенции»**

(руководитель Глеб Павловский), **«Вопросы исторической трансформации России XX века»** (руководители Теодор Шанин и Александр Никулин), **«Старение в современном мире: надежды и опасения (по материалам социологических исследований)»** (модератор Ксения Ткачева), **«Проблема эйджизма в современном обществе»** (модератор Антон Смолькин).

Организаторами симпозиума выступили «Шанинка» (Московская высшая школа социальных и экономических наук), Интерцентр (Междисциплинарный академический центр социальных наук) и РАНХиГС (Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ). Симпозиум прошел при поддержке Фонда Джона Д. и Кэтрин Т. Макартуров, Фонда Розы Люксембург, Благотворительного фонда «Ладога».